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переміщення по програмі і виходу з неї на будь –якій стадії; якість відповідних реакцій; можливість 
контролю й регуляції швидкості подачі тексту тим, хто навчається; можливість використання частин 
програми; здійснення корекції самим учнем з опорою на інформацію, що консультує; можливість 
реєстрації успіхів того, хто навчається, та його інформування про них через екран монітора; можливість 
оперативного інформування вчителя про успіхи учня (за допомогою виводу на екран монітора учителя); 
представлення учителю можливості додавати та вилучати інформацію, пункти програми і пояснення; 
діалоговий активний і пасивний діалоговий режим спілкування з комп'ютером; можливість використання 
програми як для групової, так і для індивідуальної роботи; доступність технічної документації для 
неспеціаліста й орієнтація програми на конкретну вікову групу учнів; відповідність навчального 
матеріалу вимогам навчальних програм; можливість звернення до рідної мови учнів або мови –
посередника, реальні витрати часу на роботу з уроком, програмою в цілому, полісенсорне подання 
навчального матеріалу; забезпечення психологічної підтримки і розвантаження у процесі роботи надають 
можливість оцінити ергономічність програми, реалізацію принципів свідомості, індивідуалізації, 
доступності, спадкоємності навчання як можливість ефективній організації, мотивації і стимулювання 
діяльності тих, хто навчається. 

 Звернення до структури програми, документації, блоку статистики, додатковим технічним та 
інструментальним можливостям програми дозволяє подати висновки про якість забезпечення діяльності 
викладача, що пов'язана з підготовкою до роботи з програмою, адаптацією дидактичних матеріалів 
програми для конкретних груп студентів та можливість оцінки власної діяльності на основі аналізу 
помилок та результатів навчання учнів.  Активізація навчально –пізнавальної діяльності засобами 
комп'ютера на уроках іноземної мови досягається за рахунок полісенсорного подання навчального 
матеріалу, динамічної наочності, підвищення мотивації, посилення зацікавленості в навчальній 
діяльності, врахування індивідуальних психофізіологічних характеристик учня, різноманітності 
інформації та форм роботи, наявності зворотного зв'язку, адаптивності. 

 
 

ЗБАГАЧЕННЯ СЛОВНИКОВОГО СКЛАДУ СУЧАСНОЇ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 
Тетяна Боришкевич, студент, Фрідріх А.В.,  канд.пед.наук, доц. 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
Абсолютний прогрес мови виявляється, насамперед, у розвитку словникового складу, в його 

поповненні. Збагачення словникового складу – це один із процесів пристосування мовної системи до 
нових умов комунікації у зв’язку із змінами в позамовному середовищі. На рубежі тисячоліть 
спостерігаються глибокі соціально –економічні зміни в житті людства. Саме тому в останні роки в 
значній мірі зросли темпи збагачення словникового складу англійської мови. Спостереження за 
інноваційними процесами свідчать, що кількісні зміни в словниковому складі супроводжуються 
якісними змінами в шляхах, способах і засобах його збагачення. 

В наш час англійська мова, як і багато інших мов, переживає так званий “неологічний бум”. 
Величезний потік нових слів і необхідність їх фіксування та пояснення зумовили створення особливої 
галузі лексикології – неології – науки про неологізми. Найбільших успіхів в розробці теорії досягли 
французькі лінгвісти. Починаючи з класичних робіт французького лінгвіста А.Дамстера, французька 
лінгвістична школа внесла значний вклад у теорію та практику неології. Не стоять осторонь і англійські 
та американські лінгвісти, котрі наполегливо розробляють лексикографічні аспекти неологізмів, 
створюючи словники нових слів і додатки до тлумачних словників. Серед російських і українських 
мовознавців проблемою неологізмів займаються Ю.А. Зацний, О.Д. Швейцар, Н.М. Раєвська.  

 Нова лексична одиниця проходить кілька стадій соціалізації (прийняття її в суспільстві) і 
лексикалізації (закріплення її в мові). З’явившись, неологізм поширюється, як правило, викладачами 
університетів, шкільними вчителями, працівниками засобів масової інформації. Потім він фіксується в 
друці. Наступна стадія соціалізації – прийняття нової лексичної одиниці широкими масами носіїв мови. 
Після цього розпочинається процес лексикалізації: придбання навиків використання неологізмів у 
суспільстві, виявлення умов та протипоказань для його використання в різних контекстах. У результаті 
утворюється лексична одиниця окремого структурного типу, яка включається в різні словники 
неологізмів. Потрібно немало часу, аби нові слова непохитно закріпились в мові, а їх вживання було 
зрозуміле кожному. 

 В процесі нашого дослідження, ми зробили спробу систематизувати різні види неологізмів, які 
утворилися і ввійшли до вжитку впродовж останнього десятиріччя.  

 Актуальність теми. Проблема, яку ми досліджуємо, є досить актуальною. Оскільки питання, 
пов’язані з утворенням і функціонуванням нових слів в сучасній англійській мові, цікавить людство 
досить довгий період часу. Кінець XX століття і перше десятиріччя XXI століття характеризується 
інтенсивним розвитком науки, техніки, культури і політичного життя, які вносять нові поняття в сучасну 
англійську мову. Незважаючи на достатній запас лексики, що його має кожна мова, у ній постійно 
утворюються і вводяться до вжитку нові слова і нові значення уже існуючих слів. У процесі спілкування 
дуже важливим є розуміти значення таких нових слів і можливості їх використання. 
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 Метою нашого дослідження є – виявити і охарактеризувати нові лексичні одиниці мови, а також 
особливості їх творення і розподілу у суспільному житті: політиці, науці, культурі. Досягнення 
поставленої мети здійснюється шляхом вирішення таких завдань:  

– визначення ролі і місця неологізмів в процесі розвитку науки і техніки;  
– визначення найпродуктивніших способів творення неологізмів; 
–  аналіз суспільно –політичної лексики і неологізмів сфери економіки. 
 Об’єктом дослідження є лексичний фонд сучасної англійської мови. 
 Предметом нашого дослідження є особливості творення і функціонування неологізмів в сучасній 

англійській мові. 
 Теоретична база та матеріали дослідження. В процесі нашого дослідження ми опиралися на 

наукові праці таких відомих лінгвістів як Л.Г. Верби, Ю.А. Зацного, М.І. Мостового, Н.М. Раєвської, 
О.Д. Швейцара, В.І. Заботкіна, С.С. Волкова, В.Н. Бутова. Матеріалами дослідження послужили також 
газетні та журнальні статті. Наше дослідження було проведене на матеріалі нових слів і словосполучень, 
відібраних із словників неологізмів, а також періодичних видань Великобританії і США. Періодичні 
видання стали основними джерелами ілюстративного матеріалу, який демонструє функціонування 
інновацій у відповідному контексті. 

 Основними методами дослідження є: теоретичний аналіз літератури, критичний аналіз досліджень 
даної проблеми, системний аналіз, метод типологічного зіставлення, історико –ретроспективний метод, 
систематизація, класифікація і узагальнення результатів дослідження. Слід зазначити, що при аналізі 
явищ ми застосовуємо як синхронічний, так і діахронічний підхід. 

 Практичне значення результатів дослідження полягає в можливості використання отриманих 
даних в процесі викладання лінгвістичних наук, а також в процесі навчання розмовної англійської мови 
на заняттях з практичного курсу та семінарах з лексикології тощо.  

 Ми досліджували теоретичні передумови вивчення неологізмів і особливості їх творення. Також 
ми звертаємо велику увагу на зміни, що відбуваються в окремих ланках лексико –семантичної системи 
сучасної англійської мови, зокрема на процеси формування і функціонування нових словотворчих 
елементів. 

 Досліджуючи нові слова і словосполучення, які утворюються в сучасній англійській мові, можемо 
стверджувати, що всі неологізми поділяються на фонологічні, семантичні, запозичення і морфологічні. 
Особлива увага звертається на детальну характеристику найпродуктивніших способів творення 
неологізмів.  

Отож, ми розглядаємо тенденції збагачення словникового складу англійської мови в останнє 
десятиліття шляхом аналізу словотворчих, семантичних процесів, іншомовних і внутрішньомовних 
запозичень на фоні соціальних явищ.  

 Також ми зробили спробу охарактеризувати нові лексичні одиниці мови та особливості їх 
творення і розподілу в суспільному житті: політиці, науці, культурі. Неологізми утворюються на основі 
нових концепцій, соціальних явищ або міжнародних стосунків. У зв’язку з розвитком науки і техніки 
утворюються нові слова, що пов’язані із такими сферами, як – кіно, телебачення, відеотехніка, 
космонавтика, авіація, наркоманія, політика. Загострення проблеми злочинності, тероризму, наркоманії 
та боротьба з цими негативними явищами знаходять відбиття в значній кількості інновацій, у виникненні 
нових слів.  

Велика увага була звернена на аналіз суспільно –політичної лексики і неологізмів сфери 
економіки. Щодо неологізмів суспільно –політичної сфери, то вони відбивають дві сторони 
цивілізованого процесу розвитку людства – інтеграційні та диференційні процеси, політичні та 
громадські рухи, свідчать про зростання впливу на інноваційні процеси таких чинників, як етнос, стать, 
вік, соціальний статус, ціннісні орієнтації носіїв англійської мови. Необхідні зміни орієнтирів 
цивілізованого розвитку спричинили не тільки появу нових слів, а й формування високопродуктивних 
ресурсів лексичної і семантичної деривації.  

Отож, в останнє десятиріччя найбільш інтенсивно поповнюється суспільно –політична лексика, що 
відображає міжнародне життя, суспільні рухи, суспільні проблеми. Особливо цікавим є проблеми 
гендерної політики. В зв’язку з цим виникає досить значна кількість неологізмів. 

 Боротьба за рівні права ведеться в області гендерної політики. Рух жінок продовжується і в даний 
час. Дослідження свідчать, що “епоха рівності” ще не наступила [3, с.106]. Саме в зв’язку з рухом жінок 
за рівні права з чоловіками останнім часом не тільки в американському, але й в британському варіанті 
набуло поширення образне словосполучення glass ceiling – позначає невидимі бар’єри, які 
перешкоджають жінкам бути керівниками ділових партнерів. 

Наведемо приклад: 
The glass ceiling that lie between women and such posts are important [4, с.73]. 
Словосполучення glass ceiling останнім часом послужило також основою для неологізму silicon 

ceiling,який позначає бар’єри, що перешкоджають кар’єрі жінок або представників національних меншин 
у галузях науки і техніки, пов’язаних із найсучаснішою технікою. 

Наведемо приклад: 
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 Hitting a Silicon Ceiling. The high –tech industry is supposed to be the ultimate meritocracy, where the 
only thing that  

 matters is brains and drive. Yet for many minorities the glass ceiling is made of silicon [4, с.74]. 
Боротьба жінок за свої права поряд із боротьбою представників расових і національних меншин 

призвела до того, що параметр політичної коректності став пронизувати найрізноманітніші дискурси 
англійської мови. Поняття “політична коректність” (political correctness) став моделлю для цілого ряду 
інших “коректностей” і нових одиниць, які відбивають: dress correctness – “прийнята форма одягу для 
ділових жінок”, eco –correctness – “правильне ставлення до природи”. 

 Крім того, на даний час дуже актуальною є проблема працевлаштування. Уряди багатьох країн 
звертають значну увагу на проблему забезпечення населення робочими місцями. Цій проблемі було 
присвячено декілька самітів, що одержали назву – jobs summit. Для мільйонів людей у Європі безробіття 
стало способом життя, тому популярним виразом стає – – jobless worker [4, с.72]. 

 Серед молоді стали виділяти значний прошарок людей, які не мають не лише роботи, але й ніяких 
перспектив у житті – status zero generation [4, с.72]. 

 Тому, наприклад, останнім часом у США й у Великобританії впроваджується програма 
професійно –психологічної підготовки людей, що живуть на допомогу по безробіттю – Welfare –to –
work programme. 

Наведемо приклад: 
If the wealthy complain about welfare, they might consider supporting nonprofit welfare –to –work 

programmes [4, с.72]. 
У рамках цієї програми у Великобританії за американським зразком вводять спеціальні курси для 

безробітних. Вони навчають, як поводитися на співбесіді з працівниками відділу кадрів – job coaching. 
Наведемо приклад: 
Workshy youngsters are to be sent on American –style job coaching courses to learn what to wear, say 

and do at employment interviews [4, с.72]. 
Крім того, нова лексика, яка співвідноситься з економічним життям, становить найбільшу 

соціофункціональну групу інновацій останніх десятиліть. Неологізми сфери економіки та бізнесу 
відображають докорінні зміни, які пов’язані з розповсюдженням та реалізацією економічних теорій, з 
переходом багатьох країн до ринкової економіки, з удосконаленням управління економікою та її 
окремими ланками. 

Сфера економічного життя в останнє десятиліття була сферою кардинальних змін, і ці зміни 
відображено в чисельних інноваціях. До кардинальних змін відносять – “глобалізацію” ринків, 
революцію в управлінні економікою, революцію пов’язану із впровадженням інформаційної техніки [3, 
с.113]. 

Глобалізація створила тісні економічні зв’язки між Лондоном і Нью –Йорком: десятки тисяч нью –
йоркців постійно мешкають в Лондоні і навпаки, щорічно сотні мешканців цих двох міст “обмінюються 
візитами”. Два міста перетворюються на один “трансатлантичний мегаполіс” і для його позначення 
утворюється слово nylon “нейлон”, яке у процесі створення базувалося на назві двох міст: nylon =  New 
York + London.  

Наведемо приклад: 
Kastner is a resident of a place called NYLON a single city inconveniently separated by an ocean [5, 

с.14]. 
 Інтенсивно поповнюється лексика, пов’язана з маркетингом, торгівлею. Відзначимо, наприклад, 

цілу низку слів та словосполучень, що позначають нові типи та різновиди крамниць, інших торговельних 
закладів: battery boutique, e –partment, gigastore, grocerant, megamall, megabookstore etc. 

 Серед центрів інновацій для найменування торговельних закладів слід особливо відзначити слово 
mall “торговельний центр”. Почали виникати дієслова – to mall – створювати торговельні центри, to 
demall – перетворювати закриті торговельні центри у відкриті , to mall –walk – здійснювати прогулянки 
на території торговельного центру [6, с.42].  

 Наведемо приклад: 
 In California and other balmy states, developers have been demalling old covered shopping centers [6, 

с.42]. 
Зазначимо, що великі відкриті торговельні центри здобули назву power center. 
Наведемо приклад: 
Today, the retail landscape is a smorgasbord of major malls, big –box power centers, upscale plazas and 

discount chains [6, с.43]. 
Торгові центри стали також престижним місцем “тусовки” для молоді, і було створено неологізм 

mall –rat для позначення молодої особи, яка проводить свій вільний час в торговельних центрах. Саме в 
таких центрах почали проводитися дослідження, соціологічні опитування і виникло дієслово mass –test. 

Наведемо приклад: 
He began mass –testing a devastating anti –Clinton spot made by Knapp  
[6, с.43]  
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 Отож, сфера економічного життя в останнє десятиліття є сферою кардинальних змін. У результаті 
цього створюються нові слова і словосполучення, які відображають численні інновації. 

 Отже, розвиток словникового складу, його збагачення відбиває насамперед розвиток того 
середовища, у якому знаходиться мова. Суспільство і є соціальним середовищем мови. Відомий лінгвіст 
Ю.О.Жлуктенко слушно наголошує, що суспільство складає найважливіший компонент немовного 
середовища. [2, с.22] Розподіл неологізмів за соціофункціональними класами з урахуванням їх 
прикріпленості за певними сферами людської діяльності дає можливість установити конкретний зв'язок 
між соціальними явищами й інноваційними процесами.  
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Підготовка студентів до розвитку розумових здібностей повинна передбачати таку систему 
роботи, яка б давала можливість набуття навичок організації процесу передачі знань з акцентом на 
усвідомленому і творчому виконанні завдань підвищеної складності.  

Власне якість підготовки студентів до ефективного розвитку розумових здібностей школярів 
ґрунтується на розумінні процесів орієнтації до виконання завдань певних типів. Так, досить актуальною 
постає проблема виконання творчих завдань і ролі такого виду роботи у розвитку розумових потенцій 
школяра. Здавалося б, висновок очевидний: чим більш творчим є завдання, тим більше інтелектуальних 
зусиль повинен докласти учень до його виконання. Сперечатися з цим сенсу немає, але виникає 
наступний рівень проблеми: наскільки ефективно такі завдання здатні навчити школяра культурі 
мислительної діяльності, які висновки він зробить у процесі виконання завдання, які прийоми опанує і чи 
не буде результат його пошуку явищем атиповим, чи не виникне це не внаслідок, а всупереч логіці 
навчальної настанови. Чи зможе учень повторити патерн виконання, чи сформується навичка? Ці 
питання не мають однозначно позитивної чи негативної відповідей. Адже процеси мислення суто 
індивідуальні, хоча й даються нам у загальних формах пізнання дійсності і фактично виявляються на 
рівні подібних прийомів цього пізнання. 

Серйозна увага до проблеми формування мислительної культури має об’єктивне підґрунтя: за час 
навчання у школі характер мислення особистості змінюється кардинально: від образного до предметно –
категоріального, абстрактного, тому специфіка цих змін повинна віддзеркалюватися на рівні спеціальних 
заходів, видів і форм робіт, які визначали структуру розвитку мислення школяра. Розуміння того, що 
вивчення іноземної мови дає можливість співвіднести картину зовнішнього світу зі знаковою системою, 
яка несе в собі засоби відображення цього світу, а до того ще й знаковою системою інокультури – 
перший крок до усвідомлення можливостей ефективного розвитку мислення під час вивчення іноземної 
мови в школі. Усвідомлення впливу культурної ситуації на розвиток учня, у тому числі й на розвиток 
його розумових здібностей, має, сказати б, методологічний рівень розуміння проблеми. На думку 
М. П. Пассова, залежність методології вивчення іноземної мови від іномовної культури насамперед 
обґрунтовується різними її аспектами: пізнавальним, розвиваючим, виховним, навчальним [2, с.42].  

Пізнавальний аспект вивчення інокультури розкривається у здобутті нових знань про реальний 
світ, про спосіб життя інших народів, виявляється у духовному збагаченні учня. Цей процес постає з 
психологічно вмотивованої цікавості до вивчення світу, адже пізнавальна діяльність у шкільному віці 
мотивується комплексом чинників входження у процеси соціалізації, таким чином, є об’єктивно 
зумовленою для учня. Ерудованість закладається саме у цьому віці, й пізнання інших культур необхідна 
умова такої якості. Важливим компонентом вивчення іноземної мови є задоволення потреби пізнати світ, 
можливості безпосередньо долучитися до його пізнання, ключ до чого дає знання мов. Активізація цього 
мотиваційного ланцюжка призводить до формування інтересу вивчення іноземної мови, особливо, коли 
навчання надає більш чи менш широкі можливості міжкультурної комунікації: листування з однолітками 
з країни, мову якої вивчає учень, дослідження засобів масової інформації, продуктів цивілізації, 
використання мережі Інтернет тощо. Розвиваючий концепт вивчення іномовної культури знаходиться у 
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